



# 潏然信箱

潏然姐：

很久就想給你寫信了，但不知如何下筆。當然一方面是不慣寫東西，另一方面是，好像問題也不是怎麼個嚴重，要解釋也難解釋。

怎麼說呢？我們是三代同堂。婆婆對我算很好，丈夫也不錯。我們有一男一女，外人看起來，我們的家庭很美好。

但是，我覺得家裡的空氣好沉悶啊！公公婆婆來住以後，我堅決要出去找一份工作，就是這個意思。我受不了整天整夜在家裡受悶氣。

婆婆對人很客氣，但會週期性的發脾氣。

雖然她發脾氣的對象是公公，但你一聽就知道，她在指桑罵槐，借題發揮。公公性情特別好，從不反口。我們夫婦也不敢出聲，但孩子們免不了問：為什麼婆婆這樣亂叫。他們聽不懂婆婆的方言，連我都是半猜的，叫我怎麼解釋？

現在我最擔心的是兩個孩子。他們在這樣的家庭環境中長大，會有怎麼樣的後遺症呢？我們夫婦都是基督徒，在教會中有事奉。彼此意見不合時，都公開討論，從沒有大吵大叫的場面。現在好像每天都在等待暴風雨的來臨，好緊張！

公公婆婆也談過搬去老人公寓住，但是先生絕對反對。他說申請他們移民來此，就是要住在一起。我說他也不是獨子，上有哥哥，下有妹妹，為什麼要我們一家負擔，別的兒女不也有責任嗎？他說他們都沒信主，只有我們一家信主，所以我們應該做好榜樣，來帶領父

母信主。

現在公公婆婆是跟我們去做禮拜，有沒有真正信主，我就不知道。你說我該不該堅持，請他們搬出去？此地老人公寓很好，又近中國城，我要怎樣說服我的先生呢？

敬祝  
身體康健！

受悶氣的姊妹敬上

親愛的受問者：

我想你的家缺少一個生性開朗，說話直爽的人。你怕得罪婆婆，閒話少說，婆婆也怕得罪你，把什麼都悶在肚子裡。孩子們也循規蹈矩地，很有禮貌，不亂講話。於是空氣中的悶氣越積越重，真要壓死人了。如果有一個人，說話不知顧慮，像一陣風，隨意亂吹，就把家中的陰翳，一掃而盡了。

有時，我們實在需要這種小丑型的人物。他說話頂撞了什麼人，也不要緊。因為大家知道他的個性如此，也就原諒他。可是，他可能一語道破許多人的心事，跟著也就互相了解，消除誤會了。

也許你在朋友面前，能言善道，談笑風生；回到家裡就噤若寒蟬。因為你有過失言，婆婆給你臉色看的經驗。其實這種事情，次數多了，她知道你的個性如此，就不會怪你了。況且那次她的臉色不好，也不一定是怪你，可能是震驚，想不到會有這樣的事，從來沒聽過這樣的話。

說錯了話，可以道歉。只要不是蓄意傷害對方的話，都可以得到原諒。或許從你做起，



一回到家，就跟婆婆敘述今日在外遇見的事情。大事小事都說，不要顧慮這件她聽不懂，那件會引起她的疑心。你只要誠心誠意的，她總會了解你的存心。

這就叫做親熱。我想你們中間只是客客氣氣，像台灣的交通規則：保持距離，以策安全。沒有進一步關心對方，表示親熱。嘴不妨甜一點，多叫兩聲婆婆吧！孩子所有什麼成績表，獎狀，也拿給公公婆婆看，解釋給他們聽。這樣一家人，才樂融融。

老人家去住老人公寓，是好辦法。尤其是他們兩老都在，也許他們的心願，就是自己去築老巢，免得兒孫的煩擾。我想你可以安排有父母住老人公寓的朋友，跟你先生談談，甚至帶去參觀一下那些設備良好，地點適中的老人公寓。最好父母一道去，大家可以商量商量。

然後跟你先生說，盡孝道是尊重父母的意願，讓他們高興，並非照我們自己的意思。住在一起，大家都不舒服，不如分開來住，時常來往，感情會更加親密呢！

最後真的要搬開時，小心選個假期，大家高高興興地幫忙搬。千萬不要在生氣的時候，吵架式的分開。而且要強調這是老人家的心願，爲了使他們住得方便，住得清靜。

以後呢！你們真的要定時去探望他們，陪他們談天，吃一頓晚飯，帶些他們喜歡而不方便買到，或捨不得買的洋貨給他們。他們要你們帶回家吃的食物，你們也高高興興接受。

目前，我要給你一個挑戰。你敢不敢進一步跟婆婆一道出去逛逛街？一對一的，沒別人

，就是你跟婆婆。你要主動。比方說，某地開了一間新市場，你邀婆婆去看看。選定一個日子去，不要說「等哪天有空」，要確定的一天。如果她說等大家有空，一道去吧！你要說不，我們兩人先去，改天才大家一道去。

告訴你，你在她身上做的這一件小事，她會記得一輩子，而且會到處替你傳好名聲。

要想到她的苦悶。你可以出去解悶工作，她沒有別的法子。她不敢得罪你，也不敢罵兒子，那只有捉著老實的丈夫來出氣了。下次有這樣暴風雨即將來臨的徵象時，最好由你或你先生，把婆婆帶開。陪她出去走走，讓她私下發洩她不滿的情緒，帶她一起禱告。

在兒女面前，告訴他們老人家身體不舒服，影響她的心情。千萬別說：她發神經，別理她。要說：爲她禱告，我們也該想想辦法，怎樣使她快樂，逗她高興。

至於你先生的孝心，你要稱讚，別抱怨。他願挑起全責，神會因此多多賜福給你們的，把這個看成福份，不要看成負擔。因神明明應許：要孝敬父母，使你得福，在世長壽。

很高興公公婆婆肯跟你們去做禮拜，將來搬開了，你們同樣可以帶他們去聚會，沒什麼問題。到教會去聽神的話語，可以增進他們的靈命，但最主要的，還是你們的行爲，愛心，使他們接近主，過喜樂平安的生活。

勇於愛人！

